

Número del día, 5 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.; Extranjero: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.

El pago será adelantado.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE. Dos ediciones. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Esquelas mortuorias, según muestrario.

Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

El Eco de Navarra

Número atrasado, 10 céntimos

La intolerancia

Con motivo de la celebración del somplísimo Congreso Eucarístico, internacional en Madrid, se ha puesto nuevamente de manifiesto, que quienes más predicaban la política de tolerancia para todas las ideas, son precisamente los más despotas, los que tienen consagrado en su corazón un altar a la más intrínseca intolerancia, los que quisieran una libertad omnímoda para coartar a la de los demás, en fin, los eternos farsantes, detentadores de todo derecho y perturbadores del orden social.

No han promovido algaradas de orden público, es verdad, y de ello nos felicitamos, puesto que hubiera sido un propio para el pueblo de Madrid, y un baldón de legitimidad para la noble nación española, el que en momentos en que se hallaban congregados en la Corte, millares de nacionales y extranjeros, reiterando la consagración de su fé en la religión católica, oficial del Estado español, hubiesen sido perturbados por cuatro majaderos sin conciencia, en el ejercicio de un derecho proclamado y garantizado en la Constitución.

Pero esos mismos que en sus manifestaciones en la vía pública se han conducido, hasta ahora al menos, dentro de los límites de la respetuosidad, atrincherados en sus periódicos, disparan bala rosa contra los católicos, procuran entorpecer por todos los medios que están a su alcance, la brillantez de los actos del Congreso, ofuscándose de los mismos, y haciendo uso del lenguaje más desconsiderado y grosero, al tratar de todo lo relacionado con dichos actos.

Lo que más les amarga a esos tales, es la participación del elemento oficial en tales solemnidades, y es que ignoran que, por fortuna para España, en nuestro código fundamental está escrito que la Religión oficial del Estado es la Católica, y como tal clara es que el Gobierno de la nación debe asociarse a tales actos, y prestarles su cooperación por encima de todas las amenazas de los intolerantes.

Película regional

Anteayer subieron al santuario de San Miguel muchos vascos de Alava, Guipúzcoa, Vizcaya y Navarra.

Esta excursión de los nacionalistas a las cumbres de Aralar para rendir homenaje al glorioso Arcángel que tiene sus alas sobre una de las Leyendas heroicas y religiosísimas más conmovedoras y más grandiosas de la raza, debiera servir de ejemplo a todos los naturales y habitantes de Navarra.

Este país privilegiado, que tiene un paisaje singular y único en la Península y unas tradiciones únicas en el mundo, está todo el tiempo de lugares que reclaman la presencia y el amor de sus pobladores.

La cumbre de todos los prestigios históricos y legendarios de Navarra está allí donde se alza el santuario de San Miguel. También está en aquella cumbre el centro de todos los amores.

Dudar del amor hondo y fervoroso de los navarros a San Miguel y a la alta Sierra que santificó con su aparición milagrosa al Capitán de las Milicias celestiales, sería un delito.

Pero no es delito decir que ese amor y esa devoción al excelso patrón de los vascos debiera tener más frecuentes manifestaciones, por medio de excursiones como la que realizaron el domingo alaveses, guipuzcoanos, vizcaínos y navarros.

Esas excursiones deben realizarse con frecuencia y debieran extenderse a lugares de Navarra tan llenos de los recuerdos heroicos y sagrados de la historia y de las tradiciones navarras como Roncesvalles, Ujué, el Puy, Javier, Leyre, Oite, y demás sitios donde se vive en presencia de los acontecimientos grandes y trascendentes que sirven de ejemplo a la voluntad de resaca al espíritu, y de enseñanza a la inteligencia.

Y debieran organizarse otra excursión a las montañas y a los bosques, porque en todos los bosques y en todas las cumbres de esta Navarra singular y grande hay siempre un recuerdo que evocar, una belleza que gozar y un ejemplo que seguir.

Pocas son las cumbres donde los navarros no hayan puesto una ermita toda llena de encantos en aquellas soledades augustas, y en aquel silencio sideral de los picos más altos.

Y no hay selva que no guarde el eco

de aquella vida, austera y fuerte, de los hombres de esta raza primitiva.

La gente joven de Navarra tiene un deber que cumplir.

Consiste ese deber en el conocimiento de su país, porque de conocerle se seguirá el amarle más, y de amarle más se seguirá el hacerle más grande y más fuerte.

Pero ¿por qué son pocos los que anduvieron por los bosques, los que saltaron por los prados, los que escalaron las montañas, los que oraron en los santuarios y comieron en las bordas y conocieron las costumbres antiguas y fundamentales de su país encerradas en los dos amores del buen vasco: El amor a Dios; y el amor a la familia, que es como el amor origen de todos los amores sociales y políticos.

Es menester que la gente joven lleve los bosques y los prados, y los barrancos y trepa a los altos picos, y entre en los santuarios.

Y es menester que haga todo esto por amor, y que en los santuarios y en los bosques se acobarde a orar y a ser fuerte.

Una buena obra

Días pasados escribimos unas líneas reiterando nuestro ruego a la Corporación provincial para que estudiase con cariño, la idea de implantar en Navarra una Caja de Ahorros provincial, a semejanza de la que con tan buen éxito, viene funcionando en la provincia hermana de Guipúzcoa.

Desde que escribimos dichas líneas, hemos recibido cariñosas cartas de distintas partes de Navarra, alentándonos a iniciar una campaña en tal sentido, ciertas detentadoras del entusiasmo con que el país había de recibir la realización por parte de la Diputación de dicho proyecto.

Por ello insistimos nuevamente en reiterar nuestro ruego a la Corporación provincial y aún nos atrevemos a brindarle la idea de solemnizar el Centenario de la batalla de las Navas de Tolosa, haciendo coincidir con esa fecha la creación de dicha benéfica institución, con lo cual quedaría para siempre el buen recuerdo de la celebración de solemnidades tales.

LA BOLSA

La cotización de los fondos de Estado en la semana última fue la siguiente: Interior, 85'0 a 85'25 al contado; de 85'15 a 85'35 a fin de mes, y de 85'30 a 85'50 al próximo.

El Amortizable 5 por 100 quedó a 101'50, y el nuevo a 93'85.

Resulta que el interior ganó 10 céntimos al contado y cinco a fin de mes, quedando nivelados los cambios.

Oficialmente comenzó a operarse el interior al próximo, y el cobro resultó con una mejora de 20 céntimos.

Como reflejan las cotizaciones, hubo un movimiento de descenso y otro de reposición, quedando firmes los cambios al finalizar la semana.

Alguna razón hay para ello, puesto que se contiene algo la concesión de créditos, si bien algunos se otorgan por decreto. Por el momento se han aplazado las emisiones de Deuda. Queda la incertidumbre sobre el resultado que arrojará la liquidación del Presupuesto del corriente ejercicio: el déficit no será pequeño; queda también la expectativa que produce la cuestión de Marruecos.

La liquidación de este mes se prepara en buenas condiciones, por estar nivelado el Contado con el fin de mes; la prima al próximo, que fue de 10 céntimos, queda a 15, que es soportable; pero denota la cautela y previsión con que operan los especuladores, para evitarse contingencias durante la estación veraniega, ante el problema marroquí, con todas sus derivaciones y consecuencias, que es, repetimos, lo que principalmente preocupa la atención a los hombres de negocios.

Navarra patriota

El patriotismo de Navarra no ha quedado desmentido nunca, Navarra, como decía el ilustre expeditado por Pamplona señor Gil Robles, es la provincia donde se rinde culto al más exaltado regionalismo y donde se tiene noción del más puro concepto del regionalismo, aborrece todo germen de separatismo, y como lo demuestra la historia gloriosa e inmaculada de este pueblo prototipo de patriotismo y modelo de lealtad.

Navarra es sinceramente española, ama el idioma de su patria España, y está siempre dispuesta a prestarle todos los auxilios que como buena hija, le sean solicitados por su madre España.

Por eso el grito que mejor representa las afecciones de los navarros al sentir la idea de Patria es el de: Viva España viva

que fué cerrado en un principio, en ambas extremidades, por dos verjas de hierro, y a los lados, profundos desmontes.

El resto del terreno se extendía hasta el faubourg de San Honorato, que hallándose en pleno cultivo en tiempos de Luis XIII, sólo se veían aquí y allá, muy esparcidas, algunas casitas.

En 1670, encontrando Luis XIV que el paseo de la Reina era muy mezquino, hizo comprar a la villa aquellos terrenos cultivados y se empezó a trazar paseos y a plantar árboles para construir el paseo grande.

LAS HIJAS DE LA CARIDAD y el Ejército

Conocida es de todos la labor que estas santas mujeres realizan en los hospitales y demás centros benéficos; pero sabre todo, en los hospitales militares donde suplencia la ausencia de la Madre, y son para el soldado amables cuanto cabe, cariñosas y serviciales, sirviéndole en los momentos de dolor de mucho consuelo las palabras dulces que sus labios pronuncian para animarle, y en los de tranquilidad, la que con mucha paciencia y voluntad nos inspira en las máximas cristianas de la Santa Religión.

Da gusto ver por la mañana venir la hermanita y saludarnos con las dulces palabras del Arcángel, Ave María Purísima, y luego de hacer el ejercicio cotidiano, rezar el santo rosario siendo ayudada por todos los enfermos constando todos con mucho fervor.

Pueden prenciar en cualquiera hospital donde haya Hermanas que todo va mejor arreglado y que sin ellas es imposible la asistencia al enfermo.

Así en Pamplona se nota mucho la ausencia de estos Angeles de paz, y sobre todo el que ha estado en uno donde existen. ¿No podrían poner hermanitas en el hospital militar de Pamplona? en verdad que todos nos alegraríamos mucho si se nos contestase afirmativamente.

En la cárcel existen cinco que podrían implantar el mismo número en el citado establecimiento? y dispense Sr. Director el atrevimiento que he tenido al lanzar al espacio esta mi manera de pensar, toda vez que no encuentro palabras para ensalzar la labor y servicios de las hijas de San Vicente de Paul.

UN SOLDADO.

Pamplona 26 de Junio de 1911.

Nuevas maestras

En los ejercicios de la Revalida del grado elemental han obtenido el título de Maestra con la nota de Sobresaliente: Doña Genoveva García Besortegui, doña Florentina Eusa Esparza, doña Josefa Góni Megrías.

Con la nota de Aprobado: Doña Felisa Aramburu Oficiategui, doña Benita Bizta-Boria, doña Joaquina Bezares Sillero, doña Crstanina Fior Marcellán, doña Emiliانا Irjo Fernández, doña Dolores Legarrets Ugarte, doña M.xima Lizarraga Echeverría, doña Becequela Lorca Aquerreta, doña Carmen Mendieta Pascual, doña Irene Muneta Calvo, doña Dolores Solano Saá, doña Amparo Toro Teliche, doña Matilde Villaciervos Pérez, doña Serapia Oizáran Aldave, doña Leonor Ibarra Arcecha y doña Josefina Larraamendi Erviti.

A todas ellas nuestra más afectuosa y cordial enhorabuena.

Notas agrícolas

El consumo de los abonos potásicos en España.

Es indudable que el progreso agrícola realizado en España durante los últimos 10 años se debe principalmente al empleo de los abonos minerales. Si fuera posible hacer estadísticas comparadas respecto a la producción del suelo y al consumo de fertilizantes químicos en las distintas provincias de nuestro país, veríamos que se eleva progresivamente a medida que se fomenta la aplicación de estas materias pero a falta de datos tan interesantes, daremos a conocer otros que no son menos elocuentes y establecen por modo indirecto, lo que no podemos demostrar con mayor precisión.

No puede negarse que si el consumo de abonos minerales aumentan notablemente en España de un año para otro, es porque el agricultor encuentra beneficios positivos con el uso de estas substancias, y este aumento viene sosteniéndose y acrecentándose sin interrupción ni oscilaciones desde hace bastantes años. Para demostrarlo no bastaría indicar el aumento de producción nacional y de importación que ha tenido el superfosfato en el último decenio; pero las estadísticas respecto a este punto son muy incompletas y no permiten establecer cifras exactas o por lo menos con la aproximación que fuera de desear. Lo mismo sucede por lo que respecta a los abonos nitrogenados, y únicamente existen datos concretos en cuanto a sales potásicas, porque estas se importan todas de Alemania y el Sindicato de Stassfurt, productor de las mismas, lleva una estadística completamente exacta de la exportación que anualmente hace a todos los países del globo.

mas, presentaba el aspecto de un grandísimo horno enrojecido al blanco. Erán las nueve de la mañana, y la avenida de Neully, así como la Plaza de Luis XV, ofrecían el aspecto de una soledad casi absoluta, pues salvo un solo personaje, ningún ser humano rompía la monotonía de aquella parte de la capital del reino.

El mencionado personaje se guardaba a la sombra del monumento del Guardamuebles al comienzo de la calle Real, entonces en construcción. Era un hombre todavía joven, puesto que aún no había pasado el límite de la treintena; pero su fisonomía fatigada denotaba una madurez temprana. A pesar de este detalle, observábase en su rostro, que era bastante guapo, y la expresión general de su aspecto seducía desde el primer momento. Tenía la frente elevada é inteligente; la mirada noble y franca; la boca sonrosada, y el color de su cutis, bastante moreno, manifestaba claramente su origen meridional ó larga permanencia en países cálidos. La lealtad, la bondad y la bravura, se revelaban en la dulzura de su sonrisa y en la viveza de su mirada.

Aquel joven llevaba con distinción el uniforme de oficial de la marina real, cuerpo reputado bajo la antigua monarquía, por no reclutarse su personal más que entre lo escogido de la nobleza francesa.

Los blancos polvos de sus cabellos hacían resaltar más todavía los tonos ardientemente coloreados de su rostro. Siguiendo la costumbre de aquel tiempo, llevaba debajo del brazo izquierdo su sombrero con galones de oro, apareciendo su varonil y bella fisonomía en todo su esplendor. Todo en aquel hombre demostraba elegancia; no existía en aquella fisonomía esa fatiga precoz de las líneas que no prestan ningún atractivo al conjunto del rostro, sino por el contrario, un cierto aspecto de melancolía pensativa.

Hacia una media hora aproximadamente que el joven oficial llegaba al límite de la plaza, creyéndose su paseo a un mismo espacio, subiendo y bajando sucesivamente la nueva vía, desde el Guardamuebles hasta la calle de San Honorato. Veinte veces había recorrido el lado derecho de la calle Real, siguiendo la línea de las construcciones, y marchando con ese paso firme y regular del marino habituado al corte espacioso reservado para sus paseos sobre el puente del navío; y cada vez que se detenía en el ángulo de la calle de San Honorato interrumpía con la mirada la vía popular en dirección de la Iglesia de San Roque, como si hubiese esperado a alguna

persona que debía llegar por aquel lado. Hasta entonces un sentimiento de decepción mezclado de inquietud a cada nueva parada, hacía fruncir sus cejas oscuras, hasta el momento en que sonaron las nueve en el reloj del castillo, y dejó escapar de sus labios una exclamación de satisfacción. Hallábase en aquel momento en la extremidad de la plaza, y al volverse para subir por la calle, apercibió a un hombre poco más ó menos de su edad, llevando un uniforme completamente igual al suyo, que se dirigía rápidamente a su encuentro.

Este segundo oficial de la marina real parecía hallarse dotado de una parte de las cualidades físicas que hemos consignado respecto del primero. La misma distinción, la misma elegancia, la misma dulzura en la sonrisa. Su fisonomía, más fina tal vez; pero tan bella como la del joven hacia quien se dirigía; era de una palidez extrema, y sus ojos enrojecidos, sus labios contrahidos, demostraban bien claro que se hallaba presa de una agitación violenta. Sin duda el primer oficial se sorprendió al ver aquella expresión dolorosa que se revelaba en el rostro del recién llegado, pues sus primeras palabras fueron una ansiosa interrogación: —¿Qué sucede Carlos?—preguntó deteniéndose súbitamente.

Oderiz Aldave, don Inocente Zabala Juambelz. Latin.—Don Benito Urtaun Urtaun. Historias.—Don Javier Gambarte Senosiain y don Luis María Osés Remondégui. Latin, Geografía y Gramática Castellana. Primer curso.—Don Enrique Veramendi Jaurrieta y don Fermín Osés Torrano. Geografía y Gramática Castellana.—Don Victoriano Acedo Luzuriaga y don Félix Beguiristain Izasa. Gramática.—D. Jesús Jiménez Beriain. Geografía.—D. Joaquín María Fuentes Astiz y don Pedro María Mecoqui Plaza.

PRECEDTORIAS Latin y Retórica, Francés, Tercer año.—D. Julio Bardián Echeogoyen y don Andrés Juanco Gohi. Francés.—D. Demetrio Garralda Argonz. Latin é Historias. Segundo curso.—Don Jenaro Vallejos Javala. Latin.—D. Pablo Cúrpide Beope. Historias.—D. Francisco Martínez de Guñ. Latin, Geografía y Gramática Castellana. Primer año.—D. Isidoro Aoz Ezevri. Latin y Geografía.—D. José Estanga Estensoro. Geografía.—D. Pedro Pascual Machin.

AVIACION EN PAMPLONA

¿Qué ocurrirá?

El qué ocurrirá? es la pregunta que estos días se hacen muchos pamploneses amantes de la idea de celebrar en Pamplona fiestas de aviación, y ese qué ocurrirá? tiene, como ya lo hemos indicado repetidas veces, su única contestación en la conducta que observen cuantos pudiendo hacerlo fácilmente quieran engriosar con sumas respetables la suscripción abierta para este fin.

Precisa darse mucha prisa en esto, pues dentro de esta semana se reunirá la comisión organizadora de estas fiestas, y si para entonces no demuestran los hechos, dicha comisión, con gran sentimiento por su parte, tendrá que prescindir de los trabajos realizados y declarar desierto el concurso de suscriptores. De modo que al público le corresponde resolver.

SUSCRIPCIÓN para recaudar fondos con objeto de celebrar en Pamplona en el año de 1911, fiestas de aviación.

	Pesetas.
Suma anterior.	2.197'50
Sres. Matossi y Compañía.	500
Javier Arizui.	5
Total.	2.702'50

(Continúa abierta la suscripción.)

Del ensanche

Entre el sinnúmero de cosas que se dijeron en la última reunión celebrada por la asamblea del Ensanche, hubo una que después ha sido utilizada como argumento Aquiles por cuantos se oponen a la aprobación del proyecto.

Dijo un distinguido asambleista que no se podía hacer nada en concreto mientras no se contase con un plano terminado ya de lo que ha de ser el futuro ensanche, plano que había de diseñarse por concurso anunciado en la Gaceta y aprobado después por la Real Academia de San Fernando; pero nosotros creemos que dicho distinguido asambleista equivocó lamentablemente los términos, porque precisamente de la aceptación ó no de la real orden de Guerra, depende el que se pueda anunciar ó no dicho concurso.

Todos esos planos, concursos, etcétera, que la ley del ensanche exige, son precisamente para poder hacer después una aplicación exacta de la ley de expropiaciones; y como los terrenos de Guerra nunca jamás pueden ser objeto de expropiación por causa alguna, se necesita que preceda a este concurso, la autorización ó consentimiento del ramo de Guerra en vender sus terrenos, y una vez que este trámite se haya formalizado pueden ya hacerse dichos planos, advirtiéndose además, que con preferencia a la Academia de San Fernando, deberán ser aprobados antes por el ministerio de la Guerra.

Creemos pertinentes estas aclaraciones para desvirtuar los argumentos de quienes, parapedidos en tales razones, han considerado imposible la resolución de la

EXAMENES

En el Seminario Conciliar

En los exámenes ordinarios de fin de curso han obtenido la calificación de «Meritísimos», los alumnos siguientes: Latin y Retórica, Historia Sagrada y Francés. Cuarto año.—Don Amado Alonso García, don Fermín Echarri Michasit, don Luis Garvía Barasain, don José Larregi Arozeara y don Florencio Ugarte Larregui.

Historia.—Don Natalio García de Galdeano. Latin y Retórica, Francés. Tercer año.—Don Laureano Aguerrebere Aldave, don Jesús Alfaro Lopez, don Máximo Esparza Echeverría, don Blas Fagoaga Arizita, don Félix Fiamarique Lasa, don Félix Goicoa Erru, don Luis Goicoeche Diez de Ulzurrun, don Angel Matineo de Navarra.

Francés.—Don Valentín Latasa Yoldi y don José Solabrigo Lazcano. Latin é Historia de España y Universal. Segundo año. Don Gonzalo Gorria García, don Antonio Jansarás San Miguel, don Juan Munarraz Perez, don Nicolás

de la real orden sometida a su consideración, en el plazo marcado.

Cosmopolitas

UNA MODA NUEVA

Mientras la toilette femenina varía con extremada frecuencia, el traje de etiqueta de los hombres permanece inmutable desde hace muchos años. La moda ha obligado a las mujeres a llevar cremolinas ó faldas trabadas, trajes llenos de volantes ó lisos... sombreros enormes, capotas; todos los tejidos y todos los colores se han disputado sucesivamente el favor de las mujeres. Pero en medio de todos esos cambios y transformaciones del hombre, sin embargo, ha continuado apareciendo en teatros y reuniones vestido de frac y corbata blanca ó negra.

Se han hecho innumerables tentativas para romper la tristeza de esa vestimenta. Todo ha sido inútil el frac de color ha tenido una existencia efímera, y otro tanto le ha ocurrido al chaleco de fantasía y a la pechera de encaje. Hace pocos días celebróse un baile en casa de uno de los más elegantes aristócratas de Londres. Las papeletas de invitación tenían una coletilla en la que se rogaba a los hombres que se presentasen vestidos de frac, naturalmente, pero con corbata de color.

La tonalidad clara de la corbata basta para dar un poco de luz y de variedad al color negro de los trajes. La elección de una corbata es cosa delicada, y esos cuantos centímetros de tela que adornan el cuello de la camisa serán suficientes para revelar el buen ó mal gusto de un hombre. Desearnos buena suerte a la nueva moda.

AVIACION EN PAMPLONA

¿Qué ocurrirá?

La tonalidad clara de la corbata basta para dar un poco de luz y de variedad al color negro de los trajes. La elección de una corbata es cosa delicada, y esos cuantos centímetros de tela que adornan el cuello de la camisa serán suficientes para revelar el buen ó mal gusto de un hombre. Desearnos buena suerte a la nueva moda.

Sport vasco

En "Euskal-Jai,"

Jugaron en la tarde del domingo U. in y Marquinez, contra Pepe y Oizola, saliendo el dinero por aqueiros en razón de 14 y 16 á 8. El partido careció de interés, pues los pedilectos de la catedral salieron por delante desde el principio y conservaron siempre ventaja. Todos sin excepción jugaron bien, aunque más de notar la labor de Marquinez, digna de grandes aplausos. Hubo algún incidente ligero, aunque largamente comentado, con referencia a la incertidumbre ó seguridad de uno de los jueces al fallar una pelota dudosa.

K. CHETE.

Nuestro folletín

Habiendo terminado en el número de anteayer la novela Carlota, que ha sido tan del agrado de nuestros lectores, hoy principiámos la inserción de la titulada

Familia envenenada

Constituye esta novela una serie no interrumpida de dramáticos episodios que emocionan fuertemente el ánimo del lector, avivando su interés de modo extraordinario. Tenemos la seguridad de que esta novela ha de agradar mucho a nuestros lectores, pues la estimamos como la mejor tal vez de cuantas han ocupado el folletín de nuestro periódico.

GACETILLAS

La grave enfermedad que desde hace algún tiempo venía padeciendo la distinguida y gentil señorita Catalina Solórzano y Artolazabal, tuvo en la mañana de ayer el funesto desenlace, que por desgracia se presenta. Ha muerto en plena juventud, dejando en su casa un vacío que perdurará

—¡Una nueva desgracia, Enrique, un nuevo crimen!—respondió el segundo oficial con voz temblorosa por la emoción. —¡Dios mío! Blanca ó Leonor... —¡También en esta ocasión han podido escapar!—interrumpió el que hemos oído denominar con el nombre de Carlos. Enrique levantó los ojos al cielo con una expresión de inefable reconocimiento. —¡Pues á quien le ha tocado? —¡A la señora de Orgere!—respondió Carlos. —¡Ha muerto? —Esta noche. —¿Cómo? ¿De qué manera? —Lo ignoró. Lo único que te puedo decir es que ha muerto. —¿Cuándo has sabido esa desgracia? —Querrás decir ese crimen, porque su muerte es el resultado de un crimen tan horripante como todos los que he hecho precedido. Lo he sabido apenas hace una hora. —¿Por quien? —Por una carta de Blanca. Toma, lee. Carlos presentó a su compañero una carta que con visulivamente oprimía entre su mano derecha, que sólo contenía algunas líneas. Enrique tomó ávidamente el papel y

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

en recuerdos tristes, cuando antes eran alegres realidades.

La prematura muerte de la malograda señorita Solórzano ha causado general sentimiento, pues todos los que la conocieron y trataron, pudieron apreciar desde el primer momento su carácter afable y bondadoso.

Con las lágrimas de sus deudos irán las oraciones de todas sus amistades, para conseguir que el alma de Catalina Solórzano vaya a gozar de la bienaventuranza eterna.

Nos asociamos muy de veras al dolor que embarga a su afligido padre nuestro amigo don Evaristo Solórzano, digno vicesecretario de la Diputación, y al mismo tiempo que expresamos nuestro pésame a toda su familia, pedimos a nuestros lectores tengan presente en sus oraciones el alma de la malograda bella señorita.

Hoy a las once se celebrarán los funerales en la parroquia de San Nicolás y a continuación tendrá lugar la conducción del cadáver al Cementerio.

El Café Suizo de esta capital ha entregado a la Sociedad deportiva Pamplona Foot-ball Club una subvención de 50 pesetas para el concurso que la misma organiza para las próximas fiestas.

El Regimiento Infantería de la Constitución realizó ayer un supuesto táctico en las cercanías de Esquíroz, regresando a las seis y media al cuartel.

La fuerza iba al mando del teniente coronel don Federico Patomeres.

Muchos amigos del finado don José M. Latasa y Erro acudieron ayer a la iglesia del Santo Hospital, para orar durante los funerales por su eterno descanso y rendir a la vez un tributo de amistad.

Con este motivo renovamos a toda la familia del finado nuestro sentido pésame.

Con la solemnidad acostumbrada tuvo lugar el domingo por la mañana en el Teatro Gayarre el solemne acto de distribuir los premios a los alumnos de ambos sexos de las Escuelas Municipales y Academia de Música.

Presidió el Alcalde Sr. Viñas acompañado de concejales y profesoras.

Alternando con la repartición amenizaron la solemnidad las alumnas de la clase de canto de la Academia, el joven violinista D. Miguel Marín y la orquesta de Santa Cecilia dirigida por el señor Laspir.

Después de la una terminó tan simpático acto.

Hemos oído asegurar que la Junta Directiva del Nuevo Casino, revocando su anterior acuerdo, ha dispuesto que no se celebre este año el cotillón acostumbrado durante las fiestas de San Fermín.

De manera que únicamente habrá un baile de sociedad en los salones de dicho círculo de recreo.

En período de prácticas han sido destinados a la comisión del plano de Pamplona el capitán de Infantería don Cándido García Oviedo, primeros tenientes de Infantería D. Abelardo Medo y D. Carlos Quintana, y el de Caballería D. Alfredo Castro, alumnos todos ellos de la Escuela Superior de Guerra.

La Junta Directiva del Nuevo Casino ha nombrado bibliotecario-archivero del mismo al ilustradísimo y distinguido empleado en el Archivo de la Diputación D. Carlos Marichalar.

Felicidades al Nuevo Casino por este nombramiento.

Han sido destinados en período de prácticas a los sitios que se expresan a continuación los alumnos siguientes de la Escuela Superior de Guerra: D. Pablo Ercilla al Regimiento Caballería de Almansa, D. Ramón Ota Navascués al Regimiento Artillería de Ceuta y C. Hilario Etayo a la comisión del Mapa de Granada.

Con numerosa concurrencia se celebraron ayer mañana en la parroquia de San Sernino los funerales en sufragio del alma de la virtuosa señora D.ª Isaca Olo y Aguinaga, de cuyo fallecimiento ocurrió el 13 del actual, día oportuna cuenta.

Con ello recibió toda su familia un gran consuelo, al ver que son muchos los que la acompañan en su sentimiento.

También nosotros la renovamos nuestro pésame, y de una manera especial al hijo de la finada y antiguo y laborioso empleado de nuestros talleres don Claudio Biurru, amigo nuestro.

Decididamente el empresario de San Sebastián que se había comprometido en principio a dar en nuestra plaza una novillada de altura el día 16 de Julio próximo, ha desistido de su propósito, sin duda por los impuestos municipales tan exorbitantes que pesan sobre los espectáculos.

Así, pues, no hay que pensar en tal novillada, y nos tendremos que conformar con la becerrada de los amos jóvenes que en beneficio de todos tratan de recaudar los fondos posibles para que durante el verano adormezcamos la nostalgia de las playas los que no tenemos con qué vernear, con los conciertos musicales nocturnos.

Las bellas y distinguidas señoritas que presidirán la fiesta son: Antonia Goñi, Rafaela Golcochea, Joaquina Etulain y Pilar Beunza.

Los espadas encargados de hacer por desprenderse lo antes posible de sus respectivos enemigos son: Ríos, Marqués del Amparo, Arvizu (F.) y Bayos.

Todo hace esperar que la fiesta produzca buenos rendimientos.

¡Que falta hacen!

Informes autorizados nos permiten asegurar que van muy adelantados los trabajos para la creación en Navarra del monte de los médicos, institución de la que la respetable clase ha de obtener grandes beneficios, y que muy en breve empezará a funcionar.

Por anticipado damos la enhorabuena a los médicos de Navarra y felicitamos a cuantas entidades han prestado su concurso para sacar adelante la idea.

Con motivo de celebrarse el día 29, ó sea el día de San Pedro, la solemne manifestación nacional Eucarística, el R. P. Director de la «Semana Devota», invita a todos los cofrades, a una comunión general, que tendrá lugar a las seis y media en la iglesia de Carmelitas.

Las señoras inspectoras y celadoras harán que esta noticia se difunda entre sus respectivos coros, para que el mayor número posible se unan en espíritu a sus hermanos congregistas.

Ostentarán en el acto de la comunión el santo escapulario.

Con nota de sobresaliente se ha licenciado en Derecho en la Universidad Central el distinguido joven don Ignacio Astiz.

Le felicitamos cordialmente deseándole muchos triunfos en el foro.

De Castejón comunican oficialmente que a la salida de aquella estación, el viernes último, del tren número 1209 con dirección a Zaragoza, fué arrojado el niño Angel Romanos y Segura, que resultó con heridas y magullamientos de consideración en el pie derecho.

Practicada la cura, fué conducido el niño a su domicilio.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado, para la instrucción de las correspondientes diligencias.

En aguas del río Aragón, jurisdicción de Mérida y punto denominado «El Arenal», ha sido encontrado el cadáver del desgraciado almadiero Joaquín Naval Castillo, de 32 años, que el día 14 del actual, navegando una almadía, tuvo la desgracia de caerse al agua cuando pasaba por la presa de Carcastillo.

El cadáver fué recogido por el Juzgado que instruye diligencias.

El señor Delegado especial de Hacienda de esta provincia se ha servido disponer que los individuos de clases pasivas, así como también los apoderados de los mismos, presenten la cédula personal en el acto de percibir la mensualidad corriente, cuyo pago se efectuará en la forma que sigue:

Día 1.º de Julio—Nóminas del Monte Pío Civil, jubilados, tropa retirada, remunerados y cruces pensionadas.

Día 3.—Nómina de Jefe y oficiales.

Día 4.—Nóminas del Monte Pío Militar de la letra A. a la L.

Día 5.—Nóminas del Monte Pío Militar de la letra M. a la Z.

Día 6.—Todas las nóminas.

«El Liberal», de Madrid, al igual de lo que apuntamos días pasados, se lamenta, en uno de sus últimos números de la carencia absoluta de monedas de uno y dos centimos, que tanto facilitan las operaciones en algunas indispensables y pequeñas ventas.

Nuestro ruego al digno Director de la Sucursal del Banco de España de esta capital señor Iribide, para que hiciera por poner en circulación dobles céntimos, iba descaminado, habiendo sabido posteriormente que queriendo dar esa orden es el señor Delegado especial de Hacienda, a quien hoy reproducimos el ruego que hacíamos días pasados.

La festividad del Corpus en la parroquia de San Nicolás revistió anteayer la solemnidad y brillantez acostumbradas.

El pendón parroquial era llevado por el digno gobernador civil de la provincia don Ricardo de la Rosa.

En el trayecto había numeroso público que se postraba reverente al paso del Santísimo.

Nos ruegan indíquemos a la comisión de Fomento, la conveniencia de exponer al público, el boceto de Alcazár, que ha servido para el cartel de fiestas de este año, toda vez que no existen ahora las causas que antes se tuvieron en cuenta para exhibirlo en unión de los presentados por los demás concursantes.

Gracias al tranvía de El Irati, el Bañero de Tiernas es el de viaje más cómodo para los navarros.—Abierto desde el 15 de este mes.—Curas maravillosas del reumatismo, herpes, escrofulismo, neurastenia y enfermedades de la matriz y del corazón.—Precios económicos, pudiéndose tomar un novenario completo (baños, comida y habitación) hasta por 49 pesetas.—Pídanse informes y prospectos al Administrador, don Pedro Mancho. —16

De viajes.—Ha marchado a Madrid nuestro estimado amigo don Javier Arraiza y Baleztena, digno presidente del Orfeón Pamplonés.

—Ha regresado a Bilbao nuestro querido amigo don Luis Elizalde, diputado provincial vizcaino.

—Ha marchado a Madrid nuestro querido amigo el capitán de Caballería don Francisco Javier Ojeda.

—Ha marchado a Tolosa nuestro querido amigo don Pedro Lasquibar y Larreta.

—De Madrid ha llegado la distinguida señora viuda de E. lo (D. A.) en compañía de sus hijas.

—Ha regresado a Bilbao nuestro amigo don Luis Arana Goñi.

—De Yarte ha regresado nuestro compañero de redacción don Emiliano Los Arcos y Peralta.

—Ha llegado a Pamplona nuestro estimado amigo el segundo teniente de infantería don Donato Bengoechea.

—Ha regresado a San Sebastián nuestro estimado amigo don Engracio de Aranzadi.

—Ha marchado a Valladolid nuestro querido amigo el digno Gobernador civil de Guipúzcoa señor Barón de la Torre.

—Ha regresado a Pamplona el digno director de Caminos don Fernando Tuero.

—Ha marchado a Lodosa nuestro querido amigo don Manuel Martínez de Urdago.

—Ha llegado de Zaragoza nuestro estimado amigo el ilustrado ingeniero de caminos don Cornelio Arraiza.

—De Valcarlos ha regresado nuestro querido amigo don José Martínez.

—Ha marchado de Villafraja a Pe-

ralta nuestro querido amigo don Adolfo Lerga.

—Ha marchado a Madrid nuestro querido amigo don Lucas San Juan.

—Ha llegado de San Sebastián nuestro querido amigo don José Comeral.

—Ha marchado a Calatayud nuestro querido amigo don Santiago Latorre, comerciante de aquella localidad.

—Ayer marchó a Iruen, donde pasará el verano, nuestro estimado amigo don Francisco Sagardía, con su apreciable familia.

—De Huesca ha salido de excursión a San Juan de la Peña, el digno Gobernador de aquella provincia don Alberto Larrondo, particular amigo y paisano nuestro.

—Ha salido para Andosilla, después de terminar la carrera de nuestra elemental, la bella señorita María Jesús Morales.

—Se encuentran en esta ciudad de paso para Roncesvalles, nuestros distinguidos amigos los señores Lasuen, escultor ilustre, y el médico y artista, su compañero señor Galay.

Los cultos solemnes en honor del Sagrado Corazón de Jesús atraen diariamente gran concurrencia de fieles a las iglesias en que se celebran.

En la de Santo Domingo se celebraron anteayer los cultos de la fiesta principal, comenzando por una numerosísima Común de socios del Apostolado de la Oración.

En la Misa Mayor el elocuente Jesuita R. P. Ricardo García, que está predicando un novenario, pronunció un discurso digno de aquella brillante fiesta.

Por la tarde se celebró la procesión con la efigie del Sagrado Corazón, resultando un acto magnífico y hermoso, aunque la lluvia hizo preciso reducir el largo trayecto acostumbrado.

Por la benemerita del puesto de Arribas ha sido detenido cerca del pueblo de Ascarate el demente Manuel Zubillaga y Gorostiza, de 24 años, que el día 16 del actual se fugó del Manicomio Navarro, donde se hallaba recluido.

A causa del tiempo desapacible y a ratos lluvioso que anteayer domingo padecimos, poca gente se aventuró a realizar por la tarde sus domingueras excursiones a varios puntos cercanos a la capital, máxime cuando el servicio de tranvías, según dijimos, había quedado interrumpido.

La procesión del Sagrado Corazón tuvo que retirarse a la iglesia de Santo Domingo cuando justamente había llegado a la plazuela de San Francisco, pues comenzó a llover con bastante intensidad.

También el paseo formado durante el concierto musical en la Taconera, se diseminó en su mayor parte después de las ocho por la misma causa.

Ayer no llovió pero se dejó sentir el frío como en Marzo.

Urberuaga de Urbilla, Marquina (Vizcaya). Aguar azodadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías, que se remiten gratis. 40-7.

Comunican oficialmente de Buñuel que al atardecer del viernes pasado fué arrojado en aquella jurisdicción y kilómetro 63 de la vía férrea por el tren correo ascendente el vecino de dicha villa Manuel Clemigal Navarro, que llevado de su estado de imbecilidad, intentó atravesar la vía, cuando el tren estaba encima.

El infeliz quedó muerto en el acto y su cuerpo horriblemente mutilado.

El Juzgado se personó en el lugar del triste suceso comenzando a instruir diligencias.

Para curar un resfriado en un tomo *Laxativo bromo-quinina*. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. mt s 56-56

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: *Vichy-Hopital* (estómago), *Vichy-Célestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grielle* (hígado). Son insustituibles. —10

HA FALLECIDO: En Lorca doña Martina Azanza. R. I. P.

En el Bañero DE BELASCOAIN

La inauguración de la temporada en el acreditado Bañero de Belascoain, celebrada el 15 de los corrientes, ha sido tan brillante como en años anteriores.

Ya han dado comienzo las deliciosas excursiones de los días festivos al delicioso paraje donde se halla enclavado tan ameno establecimiento; el día de San Juan fuéron a pasar el día el ilustre Colegio de Procuradores y distinguidas familias de esta capital, que en unión de la selecta colonia de banistas pasaron un excelente día por todos conceptos.

El banquete se sirvió por la fonda del establecimiento, que confirmó un vez más el justo renombre que tiene adquirido.

Son tan conocidas las virtudes curativas de las famosas aguas de Belascoain, que creemos innecesario insistir en su elogio. Baste decir que los médicos de más renombre las prescriben con preferencia a otras similares en la disolución del ácido úrico, expulsión de cálculos y afecciones del riñón, e hígado, y para curar la gota, obteniendo miles de curaciones seguras lo comprueban los registros clínicos de la Dirección del establecimiento y sin fin de testimonios expedidos por enfermos que se han curado allí.

En suma, que el Bañero de Belascoain nada deja que desear aun a la persona más exigente y por eso el favor creciente del público y el merecido elogio que de ordinario se le tributa.

INYECCION BROU
PRESERVATIVA INFALIBLE
CURACION rápida, cierta y sin peligro de los Fiejos antiguos o recientes. Suprime sin lo comprueban los registros el estómago y se absorben por su olor.
102, Rue Richelieu, París. Todas Farmacias.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región

Alava

Vitoria 26 (9 noche.)

Las corridas de feria

Ha quedado ya ultimado el cartel taurino para las fiestas de Agosto en honor de la Virgen Blanca.

Se celebrarán dos corridas, en las tardes del 6 y 7.

En la primera se lidiarán toros de don Esteban Hernandez, para Mazanineto y Gaona, y en la segunda ganado de Aleas para Vicente Pastor y Gaona.

Además se celebrarán dos novilladas en 23 de Julio y 27 de Agosto, para lo cual se está ya en tratos con los novilleros de más tronco.

Suenan como seguros, los nombres de Pacomio Peribañez, Ceilita y Torquito.

Juicio quarella

En la Audiencia se ha celebrado hoy el juicio que a instancia del Juez de Laguardia se seguía por injurias contra Bienvenida Lareme.

La vista se celebró a puerta cerrada dada la calidad del ofendido.

Pueblo en fiestas

Mañana marcha a Mundaca la banda del Regimiento de Cuenca, contratada expresamente para amenizar las fiestas que se celebrarán con motivo de San Pedro.

El viaje del Rey

Esta madrugada ha pasado en el sud expreso con dirección a Madrid S. M. el Rey.

El Monarca iba descansando, y en su nombre el Marqués de la Torrejilla recibió el cumplimiento de las autoridades que esperaban en la estación.

Fiestas de calle

Hoy se ha celebrado la fiesta anual de vecindad en la barriada del Portal del Rey.

Ha habido con este motivo cohetes, música a todo pasto y mucha animación.

Nombramiento

Por su calidad de diputado provincial, ha sido nombrado Vocal de la Junta de Instrucción pública D. Victor Azaola.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 26 (8 noche.)

Aires vascos

En la sesión que hoy ha celebrado la Diputación, se acordó pasar a informe de la comisión de Fomento una comunicación del Presidente de la de Vizcaya, en la que se participa que las Diputaciones de Alava y Navarra, han aceptado las bases propuestas para la confección de un concurso en el que se premia la mejor colección de aires populares vascos.

Y se le invita a que preste su conformidad.

Congresistas

Hoy han pasado por esta estación, procedentes del extranjero 80 viajeros que van al Congreso eucarístico de Madrid.

Entre ellos va el Superior de los Religiosos Trapenses.

También ha reanudado hoy su viaje, después de una corta estancia entre nosotros, el Obispo de Tarbes, con residencia en Lourdes, Monseñor Schaefer, que va a Madrid con dicho piadoso fin.

Sport Vasco

En el Moderno, por no permitir el mal tiempo en el Jai Alai, han jugado esta tarde Larrañaga é Irazaz contra Campos y Aramburu.

El partido ha carecido de interés, por lo sosón en que se ha desarrollado, sin darse una sola igualdad.

El dinero salió por los segundos, pero pronto evolucionó en vista de que los primeros, Larrañaga é Irazaz habían adquirido gran ventaja.

Al fin ganaron éstos por 30 tantos sus contrarios.

De Eibar

Esta industriosa villa ha continuado hoy en fiesta para celebrar la de su Patrono San Juan.

El club de los festejos de hoy lo constituía el partido de pelota, que había despertado gran interés por la calidad y fama de los jugadores.

Han luchado Zapaterillo y Cantabria, siendo derrotado éste por sólo dos tantos.

La "glosopeda,"

En el Palacio Provincial se ha reunido hoy la Junta de agricultura y ganadería, para tratar varios asuntos a ella encomendados, y muy preferentemente de la extensión que va adquiriendo entre los ganados de la provincia la enfermedad conocida por "glosopeda".

Sensible desgracia

Estando trabajando esta tarde en el puerto de Pasajes el obrero Luis Cano, tuvo la desgracia de ser cogido entre los topes de dos vagones, produciéndole la muerte instantánea.

Recaudación de Aduanas

En la Aduana de Iruén se han recaudado durante el pasado mes de Mayo 1.308.827 82 pesetas, y en la de Pasajes, en igual período de tiempo 409 mil 587 07 pesetas.

El tiempo y la pesca

Persiste el tiempo desapacible y lluvioso a ratos, agravado por molesto viento del N. E.

Los vapores pesqueros que habían salido a sus habituales faenas, tuvieron que regresar al puerto de arribada forzosa, sin haber recogido nada de pescado.

También a causa del mal tiempo y agitado estado del mar se han tenido que suspender hoy por tercera vez, las regatas de entrenamientos de balandros.

Perro hidrófobo

Un perro hidrófobo ha mordido hoy a tres niñas, entre ellas a la hija de su amo.

El chullo ha sido recogido y puesto en observación, y las niñas fueron curadas de primera intención en la casa de socorro.

El corresponsal.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

Madrid 25 (11 noche.)

El Congreso eucarístico

Desde el punto de amanecer, comenzaron las comuniones en todas las iglesias de Madrid.

Es imposible dar una idea del número de fieles que se acercaron a los altares para recibir la comunión.

Hasta ahora todos los actos del Congreso Eucarístico, superan a cuanto se esperaba.

Muchos sacerdotes extranjeros han concurrido a congresistas de sus países y a los compatriotas que viven en Madrid.

En la Catedral

Esta mañana se celebró misa de Pontifical en la Catedral de la Almudena.

Asistieron más de 30 prebendados. Las damas de la aristocracia lucían la mantilla española.

Los infantes doña Teresa, doña Isabel, doña Luisa y don Carlos, fueron aclamados por la multitud que se agolpaba frente a la Catedral y en el trayecto.

Poco después llegó la Reina madre, que oyó muchos vítores.

Entró S. M. bajo palio hasta el presbiterio.

Los prebendados ocuparon el lado izquierdo del presbiterio.

La familia real ocupaba el lado derecho.

En la cripta había una multitud de fieles de todas las naciones.

Ofició el señor obispo de Madrid-Alcala.

Dos coros de niños cantaron el Credo. Terminada la misa, la *Schola Cantorum*, cantó el magnífico himno del Congreso bajo la dirección de su autor el maestro Ignacio Busca.

Resultó el acto tan grandioso que no puede darse de él una idea por teléfono.

Cuando salió doña Cristina seguida de los infantes y prebendados, el público vitoreó a España católica, a doña Cristina y a los Infantes, y al Papa y los Prelados.

Agradecidos

Los Prelados extranjeros, que, como sabemos, están hospedados en casas de familias de la nobleza, dicen que en ninguna parte han sido tan obsequiados, tan cortés y amorosamente tratados, como en estos hogares españoles.

Recepción

Esta tarde, a las cinco, recibió Su Eminencia el Cardenal Aguirre, Legado de Su Santidad, a las autoridades de Madrid y personalidades oficiales.

La recepción ha resultado brillantísima.

El Cardenal Primado tenía a su derecha al Nuncio y a su izquierda al Obispo de Madrid y al marqués de Comillas.

Desfilaban ante el Cardenal Arzobispo de Toledo todas las autoridades civiles y militares de Madrid, gobernadores, alcaldes y concejales, Audiencia, Diputación, alto personal de los ministerios, etc., etc.

Capitán General, Gobernador Militar, Generales y Jefes de la guarnición, Comisiones muy nutridas de todos los Cuerpos de la guarnición, Milicianos, etc.

Grandes de España, Ordenes Militares, Hijosdamos de Madrid y toda la nobleza. Fué un acto verdaderamente esplendoroso.

Recepción de damas

La recepción de las señoras Congresistas resultó también hermosísima.

En San Francisco

A las seis de la tarde comenzó en San Francisco el Grande la sesión inaugural del Congreso.

El templo, que es amplísimo, estaba atestado.

Presidió el acto en representación de la familia real el Infante don Carlos.

S. A. saludó en nombre de los Reyes al Cardenal legado del Pontífice, y en nombre del Rey y de toda la familia real se asoció a los actos del Congreso.

Obispos asistentes al Congreso Eucarístico.

Asamblea general

Poco antes de las diez comienza a notarse en las calles animación inmensa e inusitado movimiento como preparativo a la Asamblea general próxima a celebrarse.

El Arzobispo de Zaragoza señor Soldevilla marchaba a pie acompañado de sus familiares, y al pasar por la Presidencia Canalejas le ha ofrecido su coche, que ha aceptado el Prelado.

Es difícil encontrar un coche desocupado.

Llegada del Cardenal Legado

A las diez y media de la mañana se encontraba la Iglesia de San Francisco el Grande materialmente atestada de gente, haciéndose muy difícil el tránsito por el interior de la misma.

Momentos después de dicha hora ha hecho su entrada en la capilla el Cardenal Aguirre, siendo recibido en la puerta por una compañía con bandera y música que le ha hecho los honores de ordenanza.

También le han recibido los Prelados y la comisión organizadora del Congreso.

A pesar de haberse prohibido, lo mismo ha sido el entrar el Cardenal en la iglesia, que los millares de congresistas allí congregados han prorumpido en vivas a España, al Cardenal Aguirre y al Papa.

El Cardenal y los Prelados han tomado asiento en el presbiterio.

El Patriarca de Armenia no ha asistido a la Asamblea por continuar ligeramente indisputado.

Inmediatamente se ha cantado a cuatro voces el «Veni Creator» poniéndose de pie todos los congresistas, formando un cuadro altamente conmovedor.

Los discursos

Di Obispo de Montreal

Seguidamente ha subido al púlpito el Obispo de Montreal (Colombia) quien ha pronunciado un bellissimo discurso en francés recordando las excelencias y buenos resultados del Congreso eucarístico celebrado el año pasado en la capitalidad de su diócesis y haciendo votos sinceros porque del actual se obtengan mejores resultados aún.

Tuvo grandes frases de gran elogio para España e insistió en que la Iglesia confía muchísimo en que esta reunión ha de ser de positivos resultados para el triunfo de la Eucaristía en España.

Los coros han cantado después el «Sacrum convivium» con música de Esclava.

El arzobispo de Sevilla

A continuación ha subido al púlpito el arzobispo de Sevilla doctor Almaraz, quien ha pronunciado un elocuente discurso que ha enardecido los ánimos de los congresistas que interrumpieron muchos párrafos de su discurso con aplausos y aclamaciones.

El tema de este discurso, que ha sido magnífico sobre toda ponderación, ha sido el de «Deberes de los padres, maestros y periodistas respecto a inculcar en los jóvenes la necesidad de acercarse frecuentemente a la mesa eucarística».

Un telegrama del Papa.—Vivas y aclamaciones delirantes.—Pío X bendice a todos los reunidos y hace votos por la felicidad de España.

A continuación el R. P. Potins ha subido también al púlpito para leer un telegrama que acababa de recibirse del Papa, en el cual Su Santidad bendice a los católicos allí reunidos y hace votos por la felicidad de España donde tan hospitalariamente han sido acogidos los que tratan de honrar a Jesús Sacramentado.

Este telegrama ha sido escuchado con religioso silencio, pero al terminar su lectura se ha desbordado el entusiasmo de los congresistas que han prorumpido en entusiastas aclamaciones y vivas al Papa y a la Religión.

En dicho telegrama concede también el Papa una bendición especial para cuantos tomen parte en la comunión general del día 28.

El obispo de Potosí

A continuación, una vez rehecho el silencio, ha comenzado a hablar el obispo de San Luis de Potosí, pronunciando un magnífico discurso dedicado a ensalzar la Eucaristía considerándola como raudal de todo género de gracias.

Se ha cantado después con gran religiosidad el «Tantum ergo» de Mozart.

El P. Variete

Después el P. Variete, superior de los congregacionistas franceses, ha disertado en francés sobre los milagros y curas prodigiosas de Lourdes.

El cardenal Aguirre se ha puesto luego en pie y después de orar breves momentos ha dado por terminada la reunión de hoy y ha abandonado la iglesia, siguiéndole los prelados y un enorme público que le ha vitoreado con inmenso júbilo y entusiasmo.

La Asamblea ha estado brillantísima.

La Asociación de damas católicas.

Bajo la presidencia de la infanta Isabel se ha verificado la solemne sesión de Clausura del Congreso de damas católicas.

La baronesa de Montemar pronunció un discurso explicando la labor desarrollada por los Comités internacionales de protección de las jóvenes, y encargó a las señoras cuiden con el mayor esmero de que estas no abandonen su hogar, sino lo más tarde posible y que aún en casos tales vayan muy recomendadas a la población en que hayan de fijar su residencia, y que sean esperadas en las mismas estaciones, para evitar en lo posible el que usando de engaños puedan ser conducidas a centros de corrupción.

A continuación el sacerdote señor Santander dió cuenta de los trabajos realizados por el Sindicato del trabajo femenino de reciente creación en Madrid.

Se estudió después, aprobándose en su totalidad un proyecto de reglamento de una Asociación católica internacional de señoras, para la protección de la infancia abandonada.

Reunión de secciones

Las hispano-americanas

En el Parque del Retiro se han reunido esta tarde las secciones hispano-americanas bajo la presidencia del Arzobispo de Santiago Cardenal Herrera.

Se han discutido, aprobándose, la mayoría de los temas contenidos en el cuestionario.

Ha reinado un entusiasmo grandiosísimo.

Los extranjeros

También se han reunido esta tarde, por agrupaciones las secciones extranjeras, discutiéndose los temas sometidos a su incumbencia.

En la Iglesia del Carmen

En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen se han reunido los congresistas al oscurecer pronunciando un brillantísimo sermón el Obispo de Canarias, describiendo lo que debe ser la magnífica procesión del día 20 de los corrientes y alentando a las señoras para que eduquen desde la infancia a sus hijos en el amor a la Eucaristía.

Otros asuntos

Regreso de Canalejas

Hoy por la mañana ha regresado de Otero donde pasó ayer el día en compañía de su familia, el jefe del gobierno señor Canalejas, quien se ha dirigido a la presidencia donde le esperaba su secretario político señor Zancada.

Canalejas-Rodríguez

El presidente del Consejo ha visitado hoy en el despacho del ministerio de Hacienda al señor Rodríguez con objeto de enterarse de la petición del municipio madrileño en el sentido de que se le conceda autorización para aplicar desde 1.º de Enero la ley de sustitución del impuesto de consumos.

Nada se sabe de la resolución adoptada.

¿Quién será el nombrado?

Continúa hablándose muchísimo de la provisión de la cartera de Gobernación.

La combinación que esta mañana tenía más aceptación era la del nombramiento del señor Barroso para el desempeño en propiedad de la cartera de Gobernación, pasando a Gracia y Justicia el señor Alonso Castrillo.

Peró después se ha dicho que el señor Gasset ha hecho presentes al señor Canalejas sus pretensiones sobre la cartera de Gracia y Justicia, en cuyo caso es fácil que pasase Gasset a esta cartera y marchase a Fomento Alonso Castrillo.

Se ha desmentido la noticia de que iba a ser nombrado ministro el actual fiscal del Supremo señor Muñoz.

El conde de Romanones tiene grandísimo empeño en que se haga ministro al señor Ruiz Jiménez, pero se duda que lo consiga.

El presidente señor Canalejas al salir del ministerio de Hacienda nos ha dicho que cuanto escriban los periódicos sobre este particular serán fantasías, pues aún no hay nada acordado sobre nombres y cargos respectivos.

Los consumos

Los tabajeros organizan un meeting en la plaza de toros con objeto de protestar contra la ley de supresión de los consumos, porque en la misma se les exige se provean de ciertas patentes que harán ingresar en las cajas del Tesoro más de cinco millones de pesetas.

Quieren los tabajeros explicar al pueblo cómo se han visto en la necesidad imprescindible de tener que subir el precio de la carne diez céntimos en kilo.

El Gobierno se muestra contrariado por esta noticia del meeting.

A Oviedo

Ha regresado a Oviedo la comisión de la Juventud conservadora asturiana que presida por el señor De Benito, había llegado a la Corte para asistir al banquete que la de Madrid dió ayer al exministro de la Gobernación señor La Cierva.

Los ovetenses han sido cariñosísimamente despedidos en la estación por los jóvenes conservadores de Madrid.

Una reunión

Presidida por don Santiago Alba ha vuelto a reunirse en el Congreso la comisión que entiende en el proyecto de ley de Asociaciones, comenzando el estudio de los informes. Quiérase emitir dictamen antes de fin de mes lo más tarde.

Una boda

En la iglesia de San Sebastián se ha celebrado hoy el casamiento de una hija del Ministro de Hacienda Sr. Rodríguez.

Asistieron a la boda el Sr. Canalejas y todos los Ministros y muchos políticos amigos del Sr. Rodríguez.

Lo que dice el Presidente

El Sr. Canalejas no pudo recibirnos al mediodía por haber tenido que asistir a la boda de la señorita de Rodríguez.

Esta tarde nos dió las noticias siguientes:

Los telegramas de Jerez dicen que se ha restablecido allí la calma y que se han abierto ya todos los comercios.

El gobernador de Cádiz ha prometido solucionar el conflicto y sus gestiones marchan por muy buen camino. En vista de todo esto la comisión de Jerez que había venido a gestionar en Madrid la solución del conflicto ha suspendido sus trabajos.

Una comisión de representantes del Municipio de Málaga ha visitado al señor Canalejas para seguir tratando de la forma en que podrán hacer la conversión del impuesto de consumos.

Según ha dicho el Presidente los malagueños llegarán a suprimir el impuesto, porque se encuentran en condiciones y porque el Gobierno les prestará su concurso.

Respecto del nombramiento de Ministro de la Gobernación dió el señor Canalejas que no se resolverá nada hasta que hable con el Rey.

También han visitado al Sr. Presi-

LA SEÑORITA CATALINA SOLÓRZANO ARTOLAZABAL FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 26 DE JUNIO DE 1911 A LOS 32 AÑOS DE EDAD después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su desconsolado padre don Evaristo Solórzano, hermanos, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás interesados Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán hoy martes 27 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por lo que quedarán sgracidos. No se reparten esquelas. Pamplona 25 de Junio de 1911. Domicilio: Plaza del Consejo, 3, 4.º

Extranjero

Un banquete

Londres.—En la Embajada Española se ha celebrado el banquete con que nuestro Embajador Sr. Villaurrutia obsequia al Infante D. Fernando y a toda la misión que ha representado a España en las fiestas de la coronación del Rey Jorge.

El Infante don Fernando está siendo obsequiadísimo.

El jefe del Gobierno le ha obsequiado con otro banquete.

Los Balkanes

Berlin.—En los círculos diplomáticos se asegura que es Berlin el sitio elegido por las potencias para celebrar una conferencia internacional que resuelva de una vez la llamada cuestión de los Balkanes.

A esta conferencia no serán llamados más que las potencias interesadas en el asunto.

Fallecimiento

Roma.—Ha fallecido víctima de una afección cardíaca el exministro de la Guerra general Tornelli, persona que gozaba de grandes prestigios dentro del ejército.

Su entierro se verificará mañana.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada Dia 24 Dia 26

Table with 3 columns: Deuda perpetua 4 por 100, interior, exterior, etc.

Los depósitos francos

La comisión parlamentaria encargada del estudio del proyecto sobre depósitos francos, ha acordado abrir una información pública que durará hasta el 30 de Septiembre.

En favor del aceite

Una comisión de diputados andaluces ha visitado al señor Gasset para pedirle algunas disposiciones que favorezcan la producción y venta del aceite.

En favor de los vinos

Ha quedado constituida en Madrid, una sub-comisión de la Alhondiga franco-española, para la protección, entre otros productos, de los vinos españoles en Burdeos.

Son presidentes honorarios los señores Maura, Canalejas, Moret y Azcárate, presidente efectivo el Rector de la Universidad y vice-presidente el senador de la Defensa Social señor Bahía y el académico señor Ortega Munilla.

De provincias

De Valencia

Valencia.—El Fiscal ha calificado ya la causa instruida con motivo del envenenamiento del concejal Sr. García Romero.

Pide el Fiscal la pena de muerte para los tres procesados que son, un hijo del muerto, y las mujeres Dolores Gimeno y Bernarda Ortola, sirvientas.

Comemorando fechas gloriosas.

Tarragona.—Con toda solemnidad y grandísima afluencia de forasteros comenzaron las fiestas en conmemoración de la fecha del centenario de los heroicos sitios de esta población.

Espérase de un momento a otro al Capitán general Sr. Weyler que trae la representación del Rey para el acto de la inauguración del monumento a los héroes de los sitios.

El Batallón infantil ha tenido hoy Misas de campaña desfilando en columna de honor ante las autoridades.

El paso de los pequeños soldados ha sido presenciado por mucha gente que ha aplaudido a la bandera.

Mañana función de gala en el teatro.

De regreso

Cádiz.—Procedentes de Madrid han llegado casi todos los comisionados canarios que vinieron a la Corte para informar en el proyecto de división territorial de aquellas islas.

Vuelven bien impresionados del resultado de sus gestiones.

Preparativos

Burgos.—Últimamente los preparativos para las fiestas de San Pedro comienzan a notarse afluencia de forasteros.

En el teatro actuará la compañía de Lara durante la época de fiestas.

Electores

Fonsagrada.—A fines de este mes es esperado en esta población el diputado a Cortes por el distrito y gobernador de Barcelona, que se presenta a la reelección.

No habrá lucha seguramente, pues el Sr. Portela goza de gran arraigo.

Instrumental quirúrgico

PARA MÉDICOS, VETERINARIOS, DENTISTAS Y CALLISTAS

Aparato portátil para producir Rayos X, en cualquier sitio donde haya una lámpara de 10 bujías, para Radioscopia, Radiografía, Radioterapia, Cauterío, Endoscopia, Ozonización, etc. Aparatos para desinfección de grandes y pequeños locales, para masaje vibratorio. Estuches de análisis rápido de la leche. Botiquines de bolsillo muy prácticos y cómodos. Ventosas del Dr. Bier. Cajas de socorro. Toda clase de aparatos ortopédicos de goma y alivio para enfermos. Jabón líquido, neutro, antiséptico para el aseo individual. Pinturas finas en tubos para óleo y acuarela, telas preparadas, paletas pinceles etc. Estuches para el pirograbado. Artículos para fotografía.

Farmacia y Droguería de M. Negrillos CALLE MAYOR, 57 y 59 Y ESLAVA, 5, PAMPLONA 15-1

EMPRESA INDUSTRIAL DE CONSTRUCCIONES

Presupuestos y ejecución de obras de todas clases. Cemento armado, piedra artificial, mosaicos romanos y mármoles comprimidos. Proyectos especiales y construcción de casas de campo de lujo y económicas. Monumentos, panteones, lápidas de mármol y piedra de todas clases. Decoración de edificios. Informes, valoraciones y préstamos hipotecarios sobre la propiedad inmueble.

LINO IRIGARAY, VILLA PLACIDA.—BURLADA PAMPLONA mt d —3

Venta

DELANA Y PIELÉS EN TAFALLA La Junta de Abastos celebrará subastas el 29 del actual a las doce horas en el salón del primer piso de la Casa Consistorial, para la venta de lanas y pieles procedentes del ganado de la misma.

LANA Unos 4.700 kilogramos (360 arrobas) de lana de carnero, oveja y cordero, a 1750 pesetas los 13392 kilogramos. Otra partida de unos 2.800 kilogramos (217 arrobas) de lana de oveja y cordero a 17 pesetas los 13392 kilogramos.

PIELÉS De carnero churro a 330 pesetas, de oveja a 210; de cordero a 225. Los tipos anunciados han sido ofrecidos y admitidos, y las subastas girarán sobre ellos.

Tafalla 25 de Junio de 1911.—Por acuerdo de la Junta, Francisco Arraiza, Secretario. 2-1

En honor de los congresistas

Madrid 27 (310 madrugada.) Anoche se celebró en el teatro Real el Certamen literario organizado por el Congreso Eucarístico.

Asistieron la reina Cristina, la infanta Isabel y el Cardenal Aguirre. El Presidente señor Menéndez Pelayo pronunció un magnífico discurso. La orquesta ejecutó composiciones de temas religiosos.

MENCHETA.

Arriendo de carnicería

El Ayuntamiento de esta villa saca en arriendo la carnicería, durante la temporada de verano, debiendo celebrarse la subasta el día 30 de Junio y hora de las once de la mañana en la sala del mismo, bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal y se leerán en el acto.

Murillo el Cuende 22 de Junio de 1911.—El Arrendatario, Julián Abaunza. 0-0

Venta de cubas

En el pueblo de Ugar, (valle de Yeri), se venden varias cubas, la mayor parte de ellas nuevas.

Su cuba, es de 1.177 litros, 2.354 id., 3.531 id., 4.708 id., 5.885 id., 7.062 id., 8.239 id., y 9.416 id. (6 sea, 100, 200, 300, 400, 200, 500, 700 y 800 cántaros respectivamente).

Quien desee verlas y comprar alguna, puede dirigirse a don Quintín Legarreta, de Villanueva, encargado de la venta de las mismas. 4-1

Venta de lana

La Junta de Abastos de Urroz (villa), anuncia la venta de la lana de 355 carneros churros, esquilado del presente año, y cuya subasta se celebrará en la Casa Consistorial, a las once horas del día 2 de Julio próximo, con arreglo a las condiciones formuladas al efecto, las que se hallan de manifiesto en la Secretaría y se leerán al comenzar el acto.

Urroz 25 de Junio de 1911.—El Presidente, Benito Prieto. 3-1

Euskal-Jai

Partido para hoy a las tres y media de la tarde. Aramendia y Olaitola (azules) Egúzquiza y Marquinez (rojos).

SEGUNDO PARTIDO Errasti y Lesaca (azules) Latasa y Felipe (rojos) Precios: Sillas y sillas de palco, 1 peseta; galería 0'50.

Criada y niñera

que sepan cumplir con su obligación se desean. José Alonso núm. 2, 2.º Izqda. Inútil presentarse sin buenas referencias. 3-1

Venta

Se venden dos casas sitas en esta capital. Del precio y condiciones darán razón en la calle Zapatería núm. 45. 2-1

Corsetería Moderna

SUCESOR DE MORENO La mejor surtida, la más económica, y la única que presenta un surtido tan variado y elegante. Todos los meses se reciben los últimos modelos de París. Héroes de Estella 21 (Chapitel). (a) 8-1

Dependiente

DE FARMACIA Se ofrece para pueblo de la provincia. Dará razón A. Clemente.—Calceteros núm. 5 Pamplona. 3-1

Sirvientes

Para una casa de lebranza se necesita un criado de 18 años, el cual ganará 40 duros al año; y una mujer en buena edad que ganará 15 pesetas al mes. En esta Administración darán razón. 3-1

Compro

alambique usado, para destilación de orujo. Ofertas urgentes a Javier Gurriarán, Barco de Valdeorras. 2-2

Nodrizas

Se necesita para criar en casa de la misma. Dirigirse a Angel Perez en Muez (valle de Guesalaz). 6-3

Madrid

Madrid 27 (3 madrugada), Nuevo gabinete Francés

Paris.—Esta mañana a las ocho y

Aguas y baños de Belascoain

Insustituibles para curar la gota y el artrismo.—Evitan los cólicos del riñón, el hígado, expulsando los cálculos y las arenillas.
 Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre.—Balneario montado con arreglo a las modernas exigencias.—Hospedería a precios módicos para familias de posición modesta.
 ITINERARIO.—En tren hasta Pamplona y de aquí en coche, de la empresa hasta el Balneario.

Para informes a la sociedad BURLADA Y BELASCOAIN.—Pamplona.

Para seguir en buena salud:

Purificada
Regenerada
Fortificada

VUESTRA SANGRE
 con el
DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Depósito general:—D. Francisco Loyarte, Droguería, calle Loyoia, 9, (esquina), San Sebastián; Puntos de venta.—Droguerías de don Valentin Marquina y sucesor de Jesús C. Castillo.—Pamplona.

Escopetas
 Marca registrada

EDUARDO SCHILLING S. EN C.
 MADRID BARCELONA VALENCIA

Cataluña ilustrada francés

La Union y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, nº 49, Pamplona.
 (Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

Vapores correos

A AMERICA

Compañía Hamburguesa Sud Americana y Hamburg American Line

Servicios directos

Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros

ES Y SERA SIEMPRE LA MEJOR PASTA PARA LIMPIAR METALES

Linea de Sud-América			Linea de Cuba y México		
SALIDAS DE BILBAO			SALIDAS DE BILBAO		
JUNIO 24	JULIO 3	JULIO 15	JUNIO 25	JULIO 2	JULIO 11
Vapor SANTA MARIA	Vapor SANTA ELENA	Vapor SANTA RITA	Vapor LA PLATA	Vapor CONSTANTIA	Vapor VAVARIA
Montevideo Buenos Aires Rosario Bahía Blanca Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Habana Veracruz Tampico Cienfuegos Sagua de Santíago de Cuba Caibarien Manzanillo Guantánamo	Habana Matanzas Cienfuegos Sagua de Santíago de Cuba Caibarien Manzanillo Guantánamo	Habana Veracruz Tampico Puerto México y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México.
Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

NOTA.—Se garantiza que el trato a bordo es el más cómodo, higiénico y esmerado. Comidas a la española, aprobadas por la Junta de Inspección de Emigración. Camarotes de lujo. Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica.

Para informes y detalles **DMUNDO COUTO**
 Consignatario y corredor jurado de buques.—Calle de Bailén, 3, Bilbao 25-5

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal

Premiada en varias Exposiciones

Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

CON **FRICCIONES de BOLAS de ACERO**

LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

BOULEVARD DE SARASATE, 28, PAMPLONA
 GAZTAMBIDE, 9, TUDELA

TALLERES DE CONSTRUCCION DE COCHES

y maquinaria agrícola

Reparaciones completas en segadoras-aguavilladoras y atadoras de todos los sistemas y marchas conocidas en España, sustituyendo las piezas de hierro fundido por de acero forjado en sus talleres; reformas en arados bravants de todas marcas, sustituyendo cabezas y áncoras fundidas por de acero Mesever superior y forjadas en mis talleres.

Para informes y pedidos DIRIGIRSE A LOS TALLERES

GABASA, SANGUESA

m. j. s. 30-26

LA VASCONIA

DROGA DEL CARMEN

de **LAMANA Y SARASA**

Soberanía Nacional, número 2 (frente al cuartel de Artillería)—Zaragoza.

POLVOS DEL DR. SOUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una papeleta de estos polvos.

Preparados por M. Laudumey, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas Farmacias.

De venta en Pamplona Farmacia de Marquina, calle Nueva, número 1.

Chocolates y Cafés

—(DE LA)—

Compañía Colonial

TAPIOCAS Y THES

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Clínica de Belleza

PELO O VELLO. Extirpación radical sin que vuelva a reaparecer. Nada de depilatorios, arrugas, viruelas, obesidad, calvicie, cutis áspero, grasis, manchas, color, barros, cicatrices, pecas, manchas, herpes, granos y demás incorrecciones. Físicas desaparecen ó se corrigen por tratamientos científicos modernos. Nada de perfumería. Clínica del Dr. SOJO, de los hospitales de Paris. Pelayo, 22, primero Barcelona. Consultas por correo.

Compositor

Y PROFESOR DE ACORDEÓN

Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos a precios económicos. Se hacen toda clase de composiciones en acordeones, aris tones y música armónica; se compran acordeones viejos. Calle de Zapatería n.º 60 segundo piso Pamplona.

Una señora

Otee indicará gratuitamente todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago asma, enfermedades nerviosas, etcétera, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Cura personalísima, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados; hoy un reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen G.P. García, Arbuja, 24, Barcelona.

Boletín Religioso

SANTORAL

Día 27 Martes.—San Zoilo y compañeros, mártires.—Fué natural de Córdoba, y en tiempo de Diocleciano llegó a aquella ciudad el gobernador Daciano, quien enterado de la buena reputación de Zoilo, intentó con ruegos y amenazas hacerle apostatar, pero no lográndolo, mandó que le azotasen y despedazasen su cuerpo con garfos de hierro, teniendo lugar el glorioso triunfo del ilustre mártir el 27 de Junio del año 300.

CULTOS

Oficio de San Marcos con rito doble y color encarnado.
 En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa.
 A las 3 y media vísperas, completas, rosario, maitines y laudes.
 A las 8 y media rosario de los esclavos.
 En Santo Domingo.—A las 7 y media de la tarde exposición, rosario, sermón por el R. P. Ricardo García, jesuita y novena al Corazón de Jesús con reserva.
 En San Agustín y San Lorenzo.—A las 8 de la noche cultos al Corazón de Jesús con rosario, plática y exposición.
 En las Salesas.—A las 7 de la tarde exposición y cultos al Corazón de Jesús.
 En San Saturnino.—De seis y media a ocho y media de la noche Cuarenta Horas.
 En San Ignacio.—A las 7 de la tarde rosario, plática al Corazón de Jesús, reserva y preces.
 En San Pedro (extramuros).—Soleme novena a Nra. Sra. del Río a las seis y

media de la tarde con exposición, estación, rosario, gozos, salve y reserva.

Servicio parroquial de enfermos

San Saturnino.—San Saturnino 12—1.
 San Lorenzo.—Santo Andía 51—2.
 San Nicolás.—San Nicolás 35—2.
 San Juan Bautista.—Navarrería 35—2.
 Javíer 9—3

Estafeta local

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:—Nacimientos.—Varones, 1. Hembras, 1.

DEFUNCIONES

Martin Otazu, de 50 años, de Pitillas, Mértires de Cirauqui, 26, 2.
 Justa Ezeleta, de 7 años, de Pamplona Mayor, 19, 5.
 Fidela Zaporta, de 71 años, de Milagro, Hospital civil.
 Corpus Hernandez, de 10 días, de Pamplona, Inclusa.
 Remedios Perea, de 9 meses, de Pamplona, Descalzos, 67, 3.
 Ignacio Zabala, de 45 días, de Pamplona, Descalzos, 49, 1.
 Catalina Solórzano, de 32 años, de Pamplona, Consejo 3, 4.

MATRIMONIOS

Ninguno.

VALORES DE NAVARRA

Colización de ayer

Deuda provincial al 4 por 100 Id. Mcipal al 3 y 1/2 por 100	103'50	95
Credito Navarro		
La Papelera Española		
Fábrica del Bidasoa (Vera)		
La Vinícola (Campanas)		
Tienda Mercaderes Pamplona		
Balneario de Belascoain		
Agencia de Arrola		
Caja de Ahorros de Navarra		
La Agrícola 1.ª serie libranza		
Id. 2.ª 15 por 100 desembol.		
Electricidad Pamplona		175
La Vasco-Navarra		
Idem. completamente libranza		
Electricidad Bidasoa		
La Actividad, acciones 100 pesetas.		
Id. de 250 con 18 de reserva		
Electricidad Arrola		
La Vasconia		104
Barrida y Belascoain		
Electricidad de Kelles		
Electricidad Industrial Española		
Id. Obligaciones de 5 por 100 de 500 pesetas.		
La Industrial Sangüesa		
Noria-Bombas de Lodosa, Argentina		
Cemento Portland (Olaizola)		

MERCADO DE CEREALES

25'13 litros (robo)

Trigo	5,35
Habas	4,40
Cebada	3,40
Avena	3,30
Méiz	4,50
Maiz	5,15

EL TIEMPO

Temperatura máxima de ayer 12
 Id. mínima de ayer 9
 Altura barométrica a las 9 de ayer 726'3
 Espacio recorrido por el viento en 24 horas en kilómetros 283

CARCEL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer

De causa pendiente	25
Arresto mayor	15
En espera de juicio	5
En prisión correccional	71
Detenidos	2
Total	117

PASATIEMPOS

Chzradas

Remitida por «El gran Capitán» y dedicada a «Mangúan.»

«Un tres» se distinguen los tontos, ó la gente idiotizada?
 «Un tercia» se «dos» con «primera» sin causa justificada.

ROMBO NUMERICO

Remitido por «El héroe del panecillo».

7									
6	7								
5	3	4	2						
1	5	3	4	2	8				
1	2	3	4	5	6	7	8		
8	7	6	2	8	5				
1	5	3	2						
6									

Sustituir los números por letras de modo que se lea:

1.º Vocal.
 2.º Musical.
 3.º En los toros.
 4.º Verbo.
 5.º En los regimientos.
 6.º Tiempo de verbo.
 7.º Clase de tela.
 8.º En la baraja.
 9.º Consonante.

Jeroglíficos

Remitido por «Gregorio Morte».

050 RIO EGA

Cuadrado

Remitido por «A. P. D y E».

*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*

Sustituir las estrellas por letras de modo que resulte horizontal y verticalmente:

1.º Astro.
 2.º Tiempo de verbo.
 3.º Parte del cuerpo.
 4.º Un plural.

Acrostico

Remitido por «P.» y dedicado a «Retre».

*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
*	*	*	*	*	*	*	*	*	*

Sustituir las estrellas por letras de modo que resulte horizontal y verticalmente se lea:

1.º Nombre de mujer. 2.º Para cavidad. 3.º Oficio diario. 4.º Dios pagano. 5.º Musical. 4.º Vocal.

PRIMO DEL TODO.